
Α Σ Κ Η Σ Ε Ι Σ - Π Ρ Ο Β Λ Η Μ Α Τ Α 

1. Έ σ τ ω μια δύναμη F=10N. Να αναλυ-
θεί σε δύο συνιστώσες F1 και F2 , που είναι 
κάθετες μεταξύ τους και έχουν ίσες τ ιμές. 

2. Δύο δυνάμεις F 1 = 4 N και F 2 =5N ασκού-
νται στο ίδιο σωμάτ ιο και ε ίναι κάθετες 
μεταξύ τους . Να βρεθεί η δύναμη F 3 που 
πρέπε ι να ασκηθεί στο σωμάτιο , ώστε αυτό 
να ισορροπεί . 

3. Στο ίδιο σημείο ενός σώματος μάζας 
1kg ασκούντα ι δύο κάθετες μεταξύ τους 
δυνάμεις F 1 =6Ν και F 2 = 8 N . 

Να προσδιορίσετε την επ ιτάχυνση που 
α π ο κ τ ά το σώμα (μέτρο και κατεύθυνση). 

4. Έ ν α ς αστροναύτης βρίσκεται στη Σε-
λήνη, και αφήνε ι ένα σώμα από ύψος 7 ,2m 
που φτάνε ι στο έδαφος μετά από 3s. 

Α. Πόση ε ίναι η επ ι τάχυνση βαρύτητας 
στη Σελήνη; 

Α. Πόση ε ίναι η επ ι τάχυνση βαρύτητας 
στη Σελήνη; 

B. Av ο αστροναύτης πετάξε ι το σώμα 
ορ ιζόντ ια με τ α χ ύ τ η τ α 1 2 m / s α π ό το 
ίδιο ύψος , 

B. Av ο αστροναύτης πετάξε ι το σώμα 
ορ ιζόντ ια με τ α χ ύ τ η τ α 1 2 m / s α π ό το 
ίδιο ύψος , 

i) Πόσος χ ρ ό ν ο ς χ ρ ε ι ά ζ ε τ α ι μέχρι να 
φτάσε ι το σώμα στο έδαφος; 

i) Πόσος χ ρ ό ν ο ς χ ρ ε ι ά ζ ε τ α ι μέχρι να 
φτάσε ι το σώμα στο έδαφος; 

ii) Πόση ορ ιζόντ ια απόσταση θα δ ιανύ-
σει μέχρι να φτάσει στο έδαφος; 

ii) Πόση ορ ιζόντ ια απόσταση θα δ ιανύ-
σει μέχρι να φτάσει στο έδαφος; 

5. Έ ν α α ε ρ ο π λ ά ν ο π ε τ ά ορ ιζόντ ια σε 
ύψος h = 5 0 0 m με τ α χ ύ τ η τ α 1 5 0 m / s και 
αφήνε ι μια βόμβα. 

Α. Να γ ρ ά ψ ε τ ε τ ις εξισώσεις γ ια την 
τ α χ ύ τ η τ α και τη μετατόπ ιση που πε-
ρ ιγράφουν την κίνηση της βόμβας. 

Α. Να γ ρ ά ψ ε τ ε τ ις εξισώσεις γ ια την 
τ α χ ύ τ η τ α και τη μετατόπ ιση που πε-
ρ ιγράφουν την κίνηση της βόμβας. 

B. Av ο χρόνος πτώσης της βόμβας είναι 
10s, να υπολογ ίσετε την επ ι τάχυνση 

της βαρύτητας . 

B. Av ο χρόνος πτώσης της βόμβας είναι 
10s, να υπολογ ίσετε την επ ι τάχυνση 

της βαρύτητας . 
Γ. Να βρείτε το σημείο που βρίσκεται 

το α ε ρ ο π λ ά ν ο ό τ α ν η βόμβα φτάνε ι 
στο έδαφος . 

Γ. Να βρείτε το σημείο που βρίσκεται 
το α ε ρ ο π λ ά ν ο ό τ α ν η βόμβα φτάνε ι 
στο έδαφος . 

6. Τα σώματα που φαίνονται στην εικόνα 
έχουν μάζες m1 =3kg και m 2 = 1 k g . To σύ-
στημα αφήνεται ελεύθερο από την ηρεμία. 

6. Τα σώματα που φαίνονται στην εικόνα 
έχουν μάζες m1 =3kg και m 2 = 1 k g . To σύ-
στημα αφήνεται ελεύθερο από την ηρεμία. 

Α. Να σχεδιάσετε τ ις δυνάμεις που δέ-
χεται κάθε σώμα και να εφαρμόσετε 

Α. Να σχεδιάσετε τ ις δυνάμεις που δέ-
χεται κάθε σώμα και να εφαρμόσετε 

γ ια το καθένα το θεμελιώδη νόμο της 
Μηχαν ικής . 

B. Να υπολογιστεί η επιτάχυνση του κάθε 
σώματος . 

B. Να υπολογιστεί η επιτάχυνση του κάθε 
σώματος . 

Γ. Να υπολογ ιστε ί η τάση του νήματος . 
Να θεωρήσετε ότι και τα δύο σώμα-
τα δέχοντα ι την ίδ ια τάση και ότι 
το g = 1 0 m / s 2 . 

Γ. Να υπολογ ιστε ί η τάση του νήματος . 
Να θεωρήσετε ότι και τα δύο σώμα-
τα δέχοντα ι την ίδ ια τάση και ότι 
το g = 1 0 m / s 2 . 

7. Έ ν α σώμα αφήνεται να γλιστρήσει από 
την κ ο ρ υ φ ή λείου κεκλ ιμένου ε π ι π έ δ ο υ , 
γ ω ν ί α ς κλίσης φ=30°. 

Α. Να σχεδιάσετε τ ις δυνάμεις που δέ-
χετα ι το σώμα και να εφαρμόσετε το 
θεμελιώδη νόμο της Μηχαν ικής γ ια 
την περ ίπτωση αυτή. 

Α. Να σχεδιάσετε τ ις δυνάμεις που δέ-
χετα ι το σώμα και να εφαρμόσετε το 
θεμελιώδη νόμο της Μηχαν ικής γ ια 
την περ ίπτωση αυτή. 

B. Να υπολογίσετε την επ ι τάχυνση με 
την οπο ία θα κινηθεί το σώμα. 

B. Να υπολογίσετε την επ ι τάχυνση με 
την οπο ία θα κινηθεί το σώμα. 

*8. Ελικόπτερο έχει μάζα M= 1.920kg και 
ο π ιλότος μάζα m=80kg. To σύστημα ανυ-
ψώνεται κατακόρυφα με επ ιτάχυνση 2m/s 2 . 

Α. Να σχεδιαστούν οι δυνάμεις που δέ-
χοντα ι ο π ιλότος και το ελ ικόπτερο. 

Α. Να σχεδιαστούν οι δυνάμεις που δέ-
χοντα ι ο π ιλότος και το ελ ικόπτερο. 

B. Να υπολογιστε ί η ανυψωτ ική δύναμη 
που ασκείται στο ελ ικόπτερο. 

B. Να υπολογιστε ί η ανυψωτ ική δύναμη 
που ασκείται στο ελ ικόπτερο. 

Γ. Να υπολογ ιστε ί η δύναμη που δέχε-
ται ο π ιλότος α π ό το κάθισμα. 
Δίνεται g=10m/s 2 . 

Γ. Να υπολογ ιστε ί η δύναμη που δέχε-
ται ο π ιλότος α π ό το κάθισμα. 
Δίνεται g=10m/s 2 . 

*9. Έ ν α κ ι β ώ τ ι ο μάζας 5kg ηρεμεί σε 
ο ρ ι ζ ό ν τ ι ο δ ά π ε δ ο και δ έ χ ε τ α ι ο ρ ι ζ ό ν τ ι α 
δύναμη F = 3 0 N . Μ ε τ ά α π ό 10m έχει α π ο -
κτήσε ι τ α χ ύ τ η τ α 1 0 m / s . 

Α. Να υπολογ ιστε ί η τ ιμή της επ ι τάχυν -
σης του σώματος. 

Α. Να υπολογ ιστε ί η τ ιμή της επ ι τάχυν -
σης του σώματος. 

B. Να δ ικαιολογήσετε γ ιατ ί υπάρχε ι δύ-
ναμη τριβής και να υπολογίσετε την 
τιμή της. 

B. Να δ ικαιολογήσετε γ ιατ ί υπάρχε ι δύ-
ναμη τριβής και να υπολογίσετε την 
τιμή της. 



Γ. Να υπολογίσετε την τιμή του συντε-
λεστή της τριβής ολίσθησης. 
Δίνεται : g = 1 0 m / s 2 . 

Γ. Να υπολογίσετε την τιμή του συντε-
λεστή της τριβής ολίσθησης. 
Δίνεται : g = 1 0 m / s 2 . 

10. O οδηγός ενός αυτοκινήτου έχει μάζα 
60kg και φορά τη ζώνη ασφαλε ίας . To αυ-
τοκ ίνητο κ ινε ίτα ι με τ α χ ύ τ η τ α 3 0 m / s πρ ιν 
χτυπήσε ι σε το ίχο . H ζώνη ασφαλε ίας επ ι -
τρέπει στον οδηγό να κινηθεί προς τα εμπρός, 
σε σχέση με την αρχ ική του θέση στο κάθ ι -
σμα κ α τ ά 0 ,2m. Να υπολογίσετε : 

Α. Την επ ιβράδυνση του οδηγού. 
B. Τη δύναμη που δέχεται α π ό τη ζώνη 

ασφαλε ίας . 
B. Τη δύναμη που δέχεται α π ό τη ζώνη 

ασφαλε ίας . 

11. Μια φορητή ντουλάπα έχει συνολικό 
βάρος 2 5 0 Ν και μετακινε ίτα ι με σταθερή 
τ α χ ύ τ η τ α , όταν ασκείται σ' αυτή ορ ιζόντ ια 
δύναμη 120Ν. 

Α. Να υπολογίσετε τον συντελεστή τρι-
βής μεταξύ πατώματος και ντουλάπας . 

Α. Να υπολογίσετε τον συντελεστή τρι-
βής μεταξύ πατώματος και ντουλάπας . 

B. Av αδε ιάσουμε την ν τουλάπα ώστε να 
μειωθεί το βάρος της στα 160Ν, πόση 
οριζόντια δύναμη πρέπει να ασκήσουμε 
γ ια να κινηθεί με σταθερή τ α χ ύ τ η τ α ; 

B. Av αδε ιάσουμε την ν τουλάπα ώστε να 
μειωθεί το βάρος της στα 160Ν, πόση 
οριζόντια δύναμη πρέπει να ασκήσουμε 
γ ια να κινηθεί με σταθερή τ α χ ύ τ η τ α ; 

*12. Τα σώματα της ε ικόνας έχουν μά-
ζες m1 =8kg και m 2 = 1 2 k g . O συντελεστής 
τριβής του σώματος μάζας m 2 με το δάπε -
δο είναι 0 ,25. To σύστημα αφήνετα ι ελεύ-
θερο να κινηθεί . 

Α. Να σχεδιάσετε τ ις δυνάμεις που δέ-
χετα ι κάθε σώμα. 

Α. Να σχεδιάσετε τ ις δυνάμεις που δέ-
χετα ι κάθε σώμα. 

B. Να εφαρμόσετε το θεμελιώδη νόμο 
της Μηχαν ικής γ ια κάθε σώμα. 

B. Να εφαρμόσετε το θεμελιώδη νόμο 
της Μηχαν ικής γ ια κάθε σώμα. 

Γ. Να υπολογίσετε την τιμή της επ ι τά -
χυνσης με την οπο ία κ ι ν ε ί τα ι κάθε 
σώμα. Δίνεται : g=10m/s 2 . 

Γ. Να υπολογίσετε την τιμή της επ ι τά -
χυνσης με την οπο ία κ ι ν ε ί τα ι κάθε 
σώμα. Δίνεται : g=10m/s 2 . 

13. Έ ν α σώμα μάζας m = 1 k g α φ ή ν ε τ α ι 
να ολισθήσει α π ό την κορυφή ενός κεκλ ι -

μένου ε π ι π έ δ ο υ γ ω ν ί α ς κλίσης φ=30°. O 
συντελεστής τρ ιβής σώματος - δ α π έ δ ο υ εί-

ναι 

Α. Να σχεδιάσετε τ ις δυνάμεις που δε-
χετα ι το σώμα. 

Α. Να σχεδιάσετε τ ις δυνάμεις που δε-
χετα ι το σώμα. 

B. Να υπολογίσετε τη δύναμη της τριβής. 
Γ. Να υπολογίσετε το διάστημα που διανύει 

το σώμα σε 1s. Δίνεται : g=10m/s 2 . 
Γ. Να υπολογίσετε το διάστημα που διανύει 

το σώμα σε 1s. Δίνεται : g=10m/s 2 . 

*14. Έ ν α όχημα έχει λάστ ιχα δ ιαμέτρου 
0 ,8m. Βρείτε τη τ α χ ύ τ η τ α και την κεντρο-
μόλο επ ι τάχυνση ενός σημείου στο πέλμα 
του ελαστικού όταν το αυτοκ ίνητο κ ινε ί τα ι 
με τ α χ ύ τ η τ α 3 5 m / s . 

*15. Υπολογίστε την ταχύτητα και την 
κεντρομόλο επ ιτάχυνση που οφείλεται στην 
περιστροφή της Γης, ενός αντικειμένου που 
βρίσκεται στον Ισημερινό της Γης. Δίνεται 
ότι η ακτ ίνα του Ισημερινού είναι 6 .380km. 
H περίοδος περιστροφής της Γης είναι T=24h. 

16. Έ ν α pu l sa r ( ταχέως περ ιστρεφόμενο 
αστέρι νετρονίων) έχει δ ιάμετρο 13,8km και 
περ ιστρέφετα ι με συχνότητα 8 ,5Hz. Υπο-
λογίστε την τ α χ ύ τ η τ α και την κεντρομόλο 
επιτάχυνση ενός σημείου που βρίσκεται στον 
Ισημερινό του αστερ ιού . 

17. Έ ν α ς π ε ρ ι σ τ ρ ε φ ό μ ε ν ο ς κάδος στε-
γ ν ω τ ή ρ α λε ι τουργε ί ε κ τ ε λ ώ ν τ α ς 7 8 0 περ ι -
στροφές το λεπτό . O κάδος έχει δ ιάμετρο 
0 ,66m. Υπολογίστε: 

Α. Την τ α χ ύ τ η τ α ενός σημείου που βρί-
σκεται π ά ν ω στο το ίχωμα του κάδου. 

Α. Την τ α χ ύ τ η τ α ενός σημείου που βρί-
σκεται π ά ν ω στο το ίχωμα του κάδου. 

B. Την κεντρομόλο επ ι τάχυνση ενός ση-
μείου του το ι χώματος . 

B. Την κεντρομόλο επ ι τάχυνση ενός ση-
μείου του το ι χώματος . 

*18. Έ ν α αυτοκίνητο κινείται με σταθερή 
ταχύτητα, γύρω από μια κυκλική πλατεία δια-
μέτρου 135,2 m. Στην κίνηση αυτή η τριβή με-
ταξύ των τ ρ ο χ ώ ν και του οδοστρώματος , η 
οποία εμποδίζε ι την πλευρική ολίσθηση του 
αυτοκινήτου, λε ιτουργεί ως κεντρομόλος δύ-
ναμη. Εάν αυτή η τριβή δεν πρέπε ι να υπερ-
βαίνε ι το 25% του βάρους του αυτοκινήτου, 
υπολογίστε τη μέγιστη ταχύτητα με την οποία 
μπορε ί να κ ι ν ε ί τ α ι το αυτοκ ίνητο χωρίς να 
ολισθαίνει. 

Δίνεται g = 10 m/s2. 



19. Να βρεθούν η περίοδος του ωροδεί-
κτη και η περίοδος του λεπτοδείκτη ενός 
ρολογιού. Κάποια στιγμή το ρολόι δείχνει 
12 το μεσημέρι. Μετά από πόση ώρα οι δεί-
κτες σχηματίζουν γωνία π / 3 για πρώτη φορά; 

20. Τη στ ιγμή που το βλήμα που φ α ί ν ε -
ται στην ε ικόνα α π έ χ ε ι α π ό σ τ α σ η d=2m 
α π ό το σημείο A του δ ίσκου έχει τ α χ ύ τ η -
τα υ = 4 0 0 m / s . O δίσκος περ ιστρέφετα ι με 
σταθερή γων ιακή τ α χ ύ τ η τ α ω. Τη στιγμή 
που το βλήμα κ τ υ π ά στο δίσκο, το σημείο 
A έχει περ ιστραφε ί κ α τ ά γων ία φ=45°. 

Να βρείτε τη γ ω ν ι α κ ή τ α χ ύ τ η τ α περι -
στροφής του δίσκου. 

21. Δορυφόρος εκτελεί κυκλική κίνηση 
σε ύψος h = 6 . 4 0 0 k m α π ό την ε π ι φ ά ν ε ι α της 
Γης και έχει περ ίοδο 4h. Av η ακτ ί να της 
Γης είναι R = 6 . 4 0 0 k m , να υπολογ ιστούν 

Α. H τ α χ ύ τ η τ α π ε ρ ι σ τ ρ ο φ ή ς του δορυ-
φόρου. 

Α. H τ α χ ύ τ η τ α π ε ρ ι σ τ ρ ο φ ή ς του δορυ-
φόρου. 

B. H γων ιακή τ α χ ύ τ η τ α περ ιστροφής του 
δορυφόρου. 

B. H γων ιακή τ α χ ύ τ η τ α περ ιστροφής του 
δορυφόρου. 

*22. Έ ν α σώμα μάζας m=10kg ηρεμεί σε 
λείο οριζόντιο επίπεδο. Ασκούμε στο σώμα 
δύναμη F = 4 0 N η ο π ο ί α σχηματ ί ζε ι γων ία 
60° με το οριζόντιο επίπεδο. 

Να υπολογίσετε: 
Α. Τη δύναμη που δέχετα ι το σώμα από 

το οριζόντ ιο επ ίπεδο . 
Α. Τη δύναμη που δέχετα ι το σώμα από 

το οριζόντ ιο επ ίπεδο . 
B. Την ταχύτητα του σώματος μετά από 5s. 
Γ. Την απόσταση που διανύει το σώμα κατά 

τη διάρκεια του πέμπτου δευτερόλεπτου 
της κίνησής του. Δίνεται g=10m/s 2 . 

Γ. Την απόσταση που διανύει το σώμα κατά 
τη διάρκεια του πέμπτου δευτερόλεπτου 
της κίνησής του. Δίνεται g=10m/s 2 . 

*23. Υποθέστε ότι πρέπε ι να μετακινή-
σουμε ένα κιβώτιο βάρους 1.000Ν, το οποίο 

ισορροπεί π ά ν ω σε ορ ιζόντ ιο επ ίπεδο με το 
οποίο έχει συντελεστή τριβής ολίσθησης μ=0,2. 

Α. Π ο ι α ε ίνα ι η μ ικρότερη ο ρ ι ζ ό ν τ ι α 
δύναμη που πρέπε ι να εφαρμόσουμε, 
ώστε να μετακινήσουμε το κ ιβώτιο; 

Α. Π ο ι α ε ίνα ι η μ ικρότερη ο ρ ι ζ ό ν τ ι α 
δύναμη που πρέπε ι να εφαρμόσουμε, 
ώστε να μετακινήσουμε το κ ιβώτιο; 

B. Av ε φ α ρ μ ό σ ο υ μ ε ο ρ ι ζ ό ν τ ι α δ ύ ν α μ η 
5 0 0 Ν με πο ια επ ι τάχυνση θα κινηθεί 
το κιβώτιο; 

B. Av ε φ α ρ μ ό σ ο υ μ ε ο ρ ι ζ ό ν τ ι α δ ύ ν α μ η 
5 0 0 Ν με πο ια επ ι τάχυνση θα κινηθεί 
το κιβώτιο; 

Γ. Πόσος χρόνος θα χρε ιαστε ί γ ια την 
μετακίνηση του κ ιβωτίου , κατά 24m 
με τη δύναμη των 500Ν; Ποια θα είναι 
τότε η τ α χ ύ τ η τ α του κιβωτίου; 
Δίνεται g = 1 0 m / s 2 . ( N a δεχθείτε ότι 
οριακή τριβή είναι ίση με την τριβή 
ολίσθησης). 

Γ. Πόσος χρόνος θα χρε ιαστε ί γ ια την 
μετακίνηση του κ ιβωτίου , κατά 24m 
με τη δύναμη των 500Ν; Ποια θα είναι 
τότε η τ α χ ύ τ η τ α του κιβωτίου; 
Δίνεται g = 1 0 m / s 2 . ( N a δεχθείτε ότι 
οριακή τριβή είναι ίση με την τριβή 
ολίσθησης). 

*24. Στην κορυφή A ενός λείου κεκλιμέ-
νου ε π ι π έ δ ο υ ύ ψ ο υ ς h = 5m κα ι γ ω ν ί α ς 
θ = 30°, αφήνουμε ένα σώμα μάζας m=1kg. 

Nα υπολογίσετε : 
Α. Την αντ ίδραση που ασκείται στο σώμα 

α π ό το κεκλιμένο επ ίπεδο . 
Α. Την αντ ίδραση που ασκείται στο σώμα 

α π ό το κεκλιμένο επ ίπεδο . 
B. Την επ ι τάχυνση με την οπο ία κ ινε ίτα ι 

το σώμα. 
B. Την επ ι τάχυνση με την οπο ία κ ινε ίτα ι 

το σώμα. 
Γ. To χρόνο κίνησης του σώματος στο 

κεκλιμένο ε π ί π ε δ ο και την τ α χ ύ τ η τ α 
με την οπο ία φτάνε ι στη βάση του. 

Γ. To χρόνο κίνησης του σώματος στο 
κεκλιμένο ε π ί π ε δ ο και την τ α χ ύ τ η τ α 
με την οπο ία φτάνε ι στη βάση του. 

Δ. Την τ α χ ύ τ η τ α με την οπο ία θα φ τ ά -
σει το σώμα στη βάση του κεκλιμένου 
επ ιπέδου , αν η γων ία γίνει 45°. 

Δ. Την τ α χ ύ τ η τ α με την οπο ία θα φ τ ά -
σει το σώμα στη βάση του κεκλιμένου 
επ ιπέδου , αν η γων ία γίνει 45°. 
Δίνεται g=10m/s 2 . 

*25. Τα σώματα Σ1 και Σ 2 έχουν αντ ί -
στοιχα βάρος B1 =200Ν και Β 2 = 5 0 0 Ν και 
έλκονται α π ό μια σταθερή δύναμη F, όπως 
φα ίνετα ι στην ε ικόνα. Av η κοινή επ ι τά -
χυνση με την οπο ία κ ινούνται τα δύο σώ-
ματα είναι α = g / 8 , να υπολογίσετε : 

Α. Τη δύναμη F. 
B. Την τάση του νήματος που συνδέει 

τα δύο σώματα. Δίνεται g=10m/s 2 . 
B. Την τάση του νήματος που συνδέει 

τα δύο σώματα. Δίνεται g=10m/s 2 . 


